

扶沟县人民检察院

# 送法进校园 守护美丽童年



□记者 陈永团 文/图

**本报讯** 为进一步丰富未成年人的法律知识，增强未成年人的法治意识和自我防范能力，11月9日下午，扶沟县人民检察院“女检察官特别护未队”的检察官应邀走进扶沟县新村小学，以“送法进校园、守护美丽童年”为主题，为该校近千名师生进行法治宣

讲。

“检察官阿姨，阳阳做的不对的地方，是当午托班的男老师抚摸她胸部时，她应该当场拒绝并大声说‘不’！”一名四年级的学生积极回答检察官的提问。扶沟县人民检察院未检部门负责人郝俊琳作为主讲人，把预防性侵未成年人案件作为授课重点内容，运用通俗而不失法律内涵、严肃而

不失幽默的讲故事形式，从认识身体隐私部位开始，向学生讲述了什么是性侵害、性侵害发生的原因、如何预防性侵害以及遭受性侵害时应当怎么做等知识。同时，运用多媒体授课方式，提升学生听课兴趣，让他们明白什么情形属于性侵害，并对如何保护自己的身体有了深刻理解。

随后，扶沟县人民检察院检委会专职委员郁玉琴从案例入手，以不同主题的法律小故事，深入浅出地为学生阐述了“团伙霸权、隐患无穷”“尊重互爱拒绝欺凌”“向敲诈勒索敢说‘不’”等内容，让他们了解什么是校园欺凌、校园欺凌的多种表现形式，正确认识到校园欺凌的危害以及防止防范措施，引导学生遇到校园欺凌时做出科学合理的应对措施。同时，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

法治教育课堂上，“女检察官特别护未队”的检察官根据小学生世界观和人生观尚未成熟、需要正确教育和引导的特点，用通俗易懂的语言，结合法治小故事、小案例，生动形象地讲授法律知

识，让他们明白哪些行为是违法犯罪以及违法犯罪行为的严重后果。同时，就如何预防犯罪、抵制不良风气侵袭、提高自我保护防范意识等进行一一讲解，号召学生从我做起，从小事做起，珍惜校园美好时光，远离犯罪，好好学习，做一名懂法、守法的小学生。

随着授课内容深入，现场师生时而冷静思考，时而举手互动……

“感谢检察官给我们讲授法律知识，帮助学生树立法治意识和防范意识，让他们学会拿起法律武器保护自己，确保他们能够健康、快乐成长。”扶沟县新村小学校长任振彪说。

活动结束后，扶沟县新村小学师生纷纷表示，这样的法治宣讲活动内容丰富、案例详实，让他们直观、深刻认识和理解法律知识，易于接受，希望这样的活动能经常开展。

“今后，扶沟县人民检察院将坚持打击侵害未成年人违法犯罪，推动未成年人检察工作创新发展，为未成年人保护提供更加优质的‘检察产品’。”一位参加此次活动的检察官说。③2

## 夫妇张网捕鸟“吃官司”

——我市首例野生动物保护领域民事公益诉讼案件开庭审理

□记者 陈永团 文/图

**本报讯** 捕猎、杀害国家重点保护野生动物，法理难容！近日，由周口市人民检察院提起的本市首例野生动物保护领域民事公益诉讼案件，在周口市中级人民法院公开开庭审理。

2019年7月，本案被告李某夫妇为防止鸟类啄桃树果实，在其承包经营管理的桃园内违法架设捕鸟网，导致包含一只国家二级保护野生动物和12只国家“三有”保护动物（即国家保护的，有益的，有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物）在内的29只野生鸟类死亡。2019年12月，鹿邑县人民法院以非法狩猎罪判处李某夫妇有期徒刑6个月，缓刑1年。

2020年5月，周口市人民检察院在履行公益诉讼监督职责时发现，本案被告虽然已经受到刑事处罚，但其违法行为严重破坏了国家野生动物资源和生态环

境，损害社会公共利益，且利益受损状态正在持续，符合民事公益诉讼立案条件。在河南省人民检察院支持下，周口市人民检察院依法立案并展开调查，通过认真审查刑事卷宗、询问当事人、咨询林业部门和刑事案件承办人，查明了两名被告应承担的侵权责任。依法履行诉前公告程序后，周口市人民检察院于2020年9月7日向周口市中级人民法院提起民事公益诉讼，要求两名被告依法承担连带赔偿责任并公开赔礼道歉。

此次庭审，周口市人民检察院指派3名检察人员以公益诉讼起诉人的身份出庭履行职责。庭审中，检察官围绕侵权行为、损害后果、赔偿数额等焦点问题，逐一举证质证，对被告代理人提出的意见一一作出回应，并从刑事责任与民事责任的关系、保护私有财产和维护社会公共利益的关系、涉案野生动物的价值、诉讼请求的依据等方面充分发表了辩论意见。



庭审现场

公益诉讼起诉人在发表出庭意见时指出：“自然生态环境是人类赖以生存和持续发展的前提，野生动物资源作为生态环境的重要组成部分，发挥了非常重要的生态功能。由于生存环境恶化、人类乱捕滥猎，造成野生动物生存面临各种各样的威胁，生物多样

性和生态平衡受到严重破坏。检察机关之所以代表国家提起这起野生动物保护领域民事公益诉讼，主要是为了警示和震慑野生动物违法行为，维护国家利益和社会公共利益，教育引导社会公众提升野生动物保护意识和责任意识，携手共建生态文明。”③2